
财 会 改 革

科
研
单
位
财
会
核
算
改
革
的
探
索

新
疆
机

械
科
研
所

1984年新疆自治区科委

确定我所为科研体制改革的

试点单位， 对科研项目的拨

款改为贷款。科研成果由无

偿转让改为有偿转让， 使科

研成果与本所的经济利益挂

钩。为此， 我所包括财会工

作在内进行了一系列改革，

主要是按部门 、 研究室 和课

题组实行单独核算。

在分部门、 按课题核算

前， 我们对全所 各 职 能 科

室、 研究室、 试 验 室 的 设

备、 试验手段、 人员素质、
承担任务能力进行了摸底排

队， 根据不同情况， 区 别对

待。把研究室课题组及有一

定生产能力或试验手段的车

间、车队、试验室 、 情报室

列为前方。明确前方人员不

划拨事业费。 承担国家科研

项目的，国家拨给科研补助

费或向银行贷款；不承担国

家科研项目的研究室、 课题

组自找科研任务，或开展技

术服务，组织经济收入。为

科研生产服 务 的 党 办、所

办、总务等职能科室列为后

方、后方划拨事业费。前方

和后方都实行经济承包， 分

别建帐，单独核算。把完成

任务的好坏，经济收入的多

少与个人的经济利益结 合 起来，打破大锅饭。前方以

承包研究项目的课题组或研究室为核算单位。后方以

职能科 室 为 核 算 单 位。核算办法是：

一、 后方职能科室的 核算。当年 上级事业费指标

下达后，留出全所职工工资、 水电费及 由所 长掌握的

差旅费。剩余部分，根据各职能科 室的工作性质， 工

作范围，完成工作项目的多少和难易程度， 经所 务会

议审议平衡后，切块下达给各职能 科 室。各职能科室

根据切块下达的事业费指标，编制工作 项 目 用 款计

划。财务按科室设分户帐，并发给职能科室内部流通

支票和限额支出登记簿。在保 证工作项目完成的前提

下，各项目所需的费用，各科室有权在各项目 之间调

剂使 用。年终工作项目 完 成时，节余的经费，按包干

节余的 方式， 作 为 考核各职能科室成绩的依据。

二 、 前方研究室课题组、 车间、 试验 室的核算。

①研究室课题组的核 算：科研课题分为纵向课题

和横向 课题。纵向课 题是国家下达的科研课题， 其资

金来源 有国家拨款 、 本所向银 行 贷款、 或国家部分拨

款 本所自筹部分资金。 横向课题是指本 所 接受外单位

委托研究的科研 课 题， 其资金来源由委托单位提供。

不管横向 课题或纵向课题都 要 制定课题实施计划和财

务计划，经总师办 、 所务会议审核 通 过后，财务才能

立户 核算。由于资金 来 源渠道不同， 横向课题与纵向

课题核算内容也稍有区别。

纵向课题核算的主要项目有：设备 购置费、仪器

仪表购置费、 配件、 材料 、 燃 料 及动力、 样机试制、

试验、 图纸资料、 调研 差 旅费、邮电费及与该课题有

关的一 切费用。 课题结束后，剩 余 资金按规定上交。

科研成果通过鉴 定转让后， 可得科研成果奖。

横向课题核算的项目，除与纵向课题相同外， 还

要增加该 课 题组参加人员按职称规定上交的工资， 课

题结束后， 收入 大于 支 出，即为利润， 按本所改革方

案规定， 利润的 13% 为该课题组 或 研 究 室 人 员的奖

金， 按项目承包的只能提 取10% 为奖金，其余上交，

作为全所的奖励、 福利、 事业发展三项基金。

②车间、 车队的核算：其费用有 全 部 人 员 的工

资 、 材料、 水电、燃料、 外协加工费、固定资产折旧

以 及按工资额上交所的管理费。车间 暂不 进行产品成

本核算， 采用统收 统支的核算形式。收入大于支出即

为利润，按利润的20% 提取奖金， 10% 提取新产品开

发 基金， 其 余70% 上交作为全所的三项基金。

③试验室的核算：试验室的费用有工人的全部工

资及按工资额的50% 上交的管理费、试 验员按职称规

定上交所的工资、材料、 仪器、 器皿试剂、 水电费、

差旅费、固定资产折旧费。试验室收入大于支出即为

利润 ， 按利润的20% 提取奖 金，10% 为试验设备修理

基金。其余70% 上交作为全所的三项基金。
为了便于核算和为核算提供可靠的原始资 料。我

们 在各部门安装和完 善了各种计量 仪表，如水表、电

表等。 发行了内部流通支票，作为内部各室之间 经济

业务往来的结算凭证， 每周向财务交换 结算一次，计

入各交款单位的帐户。各部门对外的经济业务往来及

报销差旅费，持内部流通支票向财务室交换银行转帐

支票或现金。在实行内部流通支票的同时，对各核 算

单位发行限额支出登记簿，按核定限额进行控制。经

过一年来的探索，全所职工的经济观念加强了，胡乱
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花钱的现象减少了， 普遍做到先 算 帐后 花 钱。上下

一致关心本所的经济效益，除 完成国家下达的科研任

务外， 还利 用本所技术优势， 积极 开 展 对 外技 术服

务，完成内外技术服务合同40项，收入30万元，扣除

材料、差旅费外，纯收入21.33万元，是 我 所建所以

来完成任务最好， 组织经济收入最多的一年。

财会改革商 业 财 会 改 革 的 新 尝 试

祁 锐  侯进祥

商业体制改革， 把原来由专业公 司统一经营、统

一核算的旧体制改变为批零脱钩， 零售门店以国有集

营、集有集营和租赁经营的方式实行自主经营、 独立

核算的新体制。改革后的商业企业呈现了经营灵活、

经济效益不断提高的好势头，但同时也反映出行政手

段少了，经济的、 法律的间接控制跟不 上来，企业管

理比较混乱、 社会效益不佳的新问题。对此，山西平

鲁县商业局在放权后， 实行零售门 店 联 合 会 计制办

法， 取得了较好效果。

他们的具体作法是：

在保证企业所有制关系不变， 企业自主权不变，

企业独立核算性质不变的 前提下，根据门店的规模、

人员素质等情况，撤销了部分小型门店的会计，改为

按行业划分，几个门店一个会计的联合会计 制。

建立联合会计制的原 则是：企业 所 有 制 性质不

变， 经营方式、 经营自 主权不变，独立核算、单独报

表制度不变。

联合会计的主要任务是：分别管理所担负门店的

会计帐务 ，会计核算对门店负责，报表对商业局负责。

为企业财务、经营活动提供 服务，实施监督。

联合会计在商业局办公，行政隶 属 商 业 局零售

股，工资
、

奖金、办公费用 等开支， 根据各门店经营

规模的大小、经营活动情况，按比例由所担负门店分

摊。联合会计对于门店 实行一个核算单位一套帐，一

个会计几套帐的管理办法。联合会计与门店除上述的

开支、注帐等业务关系外，不存在领导与被领导的关

系，单独行使权力，执行服 务、监督职能。同时，会

计亦不受局直接控制， 只是接受主管人员 的 业 务指

导。局利用各种制度实施对会计的有效管理。例如，

规定会计每周深入门店一次，了解企业 经营状况，每

月协助一个门店盘点库存， 掌握实际库存结构。

联合会计建立后，精简了企业行政人员，百货、

副食品两个行业的会计由原 来的十七人减少到七人，

全部专职，其中二人分别担任六个门店的联合会计。
实践证明， 小型零售门店实行联合会计制，是过

渡阶段改善宏观管理，加强企业内部财务管理的较好

办法。首先， 从企业方面讲，建立联合会计制后，企

业的行政人员精简了，经理、 售货员兼职问 题得到解

决， 企业管理人员可以从繁琐的会 计 业 务 中解脱出

来、 专心致志搞企业的管理和经营，使企业经营活动

更活了；同时， 会计虽然设在商业局，但企 业的财务

自主权仍然在手，会计与门店的关系依旧很密切，帐

目公开，企业对自己的财务情 况仍然心中有数；特别

是因为担任联合会计的同志业务熟悉，对政策、法令、

纪律的理解掌握能力 较强，使企业在经营过程中能够

自觉执行国家政策法令，坚持社会主义的经营方向。

其次，从商业局方 面讲，建立联合会计制，加强

了对企业的宏观控制。①堵塞了门 店利 用 帐 户 拉关

系，占国家便宜的空子。②协调了门店与门店、门店

与批发公司的关系。过去专业公司代管 零 售 门 店业

务，对社会的总供给控制 较死，一般形不成供给超过

需求的状况。批零脱钩后，一方面门 店有了经营上的

自主权，外 采商品增加；另一方面，批发公 司仍然按

照社会需求量进货，结果造成门店之间、门店与批发

公司之间进货方面的不协调，各方库存增大，资金积

压严重。联合会计制建立后，会计人员积极主动在门

店之间和批发公司之间建立联系，互通 情报，尽量减

少重复进货，在搞活企业，提高企业经营效益的同时，

协调了各门店之间和批发公司之间的关系。③乱发奖

金、实物的现象基本上得到了控制。企 业 独 立 核算

后，部分门店的管理人员和职工曾一度为了赚大钱、

肥自己，乱发奖金、实物，挖集体墙脚，有的门店甚

至出现公益金赤字的现象。实行了联合会计制，会计

严把现金收支关，对每笔资金的运用、结转都做到心

中有数， 并随时向商业局报告，积极采取措施，堵塞

漏洞，较好地处理了国 家、集体、个人之间的利益关

系。④改善了商业局对企业的控制手 段。商业局可以

随时通过会计的报告和帐目的稽核审计，掌握企业的

经营状况，进而指导企业的经营活 动，保证企业的经

营方向和社会效益。
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